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บทสรุป 

  โครงการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างบุคลากรสายวิชาการและบุคลากรสายสนับสนุน          
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข จัดขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือพัฒนาและเพ่ิมประสิทธิภาพ          
การปฏิบัติหน้าที่ของบุคลากรส านักรายงานการประชุมและชวเลข รวมทั้งปรับปรุงกระบวนการ
ปฏิบัติงาน มีกลุ่มเป้าหมายเป็นบุคลากรกลุ่มงานชวเลข ๑ กลุ่มงานชวเลข ๒ กลุ่มงานชวเลข ๓         
และกลุ่มงานชวเลข ๔ จ านวน ๖๒ คน โดยส านักรายงานการประชุมและชวเลขและส านักพัฒนา
ทรัพยากรบุคคล ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา เป็นผู้รับผิดชอบโครงการ 

  การด าเนินโครงการจะเป็นการน าความรู้เรื่องกระบวนการจัดท ารายงานการประชุมสภา          
มาถ่ายทอดผ่านทางกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ โดยใช้วิธีการเล่าเรื่อง (Story telling) จัดกิจกรรม
ออกเป็น ๒ ครั้ง คือ ในวันเสาร์ที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๖๐ และวันเสาร์ที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๖๐ ณ ห้องประชุม 
หมายเลข ๒๗๐๒ ชั้น ๒๗ อาคารสุขประพฤติ การด าเนินงานโครงการผู้รับผิดชอบได้มีการตั้งคณะท างาน
เพ่ือพิจารณาแนวทางในการด าเนินโครงการและวางแผนการจัดกิจกรรม รวมตลอดจนมอบหมายภารกิจ 
และติดตามความคืบหน้าในการด าเนินการจัดโครงการ พร้อมทั้งก าหนดตัวชี้วัดและเงื่อนไขความส าเร็จ
เพ่ือประเมินผลการจัดโครงการ ทั้งในด้านปริมาณ คือ จ านวนผู้เข้าร่วมโครงการและด้านคุณภาพ คือ 
องค์ความรู้ที่ได้รับ รวมตลอดจนได้มีการประเมินผลความพึงพอใจในการจัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ 
หัวข้อ “กระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ” และประเมินผล
ความพึงพอใจต่อการจัดโครงการเพิ่มเติม โดยสรุปผลการประเมินผลโครงการได้ดังนี้ 
  ๑. จ านวนผู้เข้าร่วมกิจกรรม มีกลุ่มเป้าหมายมาเข้าร่วมกิจกรรมท้ังสิ้น ๖๒ คน เท่ากับ 
๑๐๐ % แสดงให้เห็นว่า กลุ่มเป้าหมายให้ความส าคัญและมีความกระตือรือร้นที่จะเข้าร่วมกิจกรรม    
ตามก าหนดวันและเวลาที่ก าหนดไว้ในโครงการ 
  ๒. องค์ความรู้ที่ได้รับ โดยวัดผลจากแบบทดสอบความรู้เกี่ยวกับกระบวนการจัดท า   
และเผยแพร่รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพ่ือให้ผู้เข้าร่วมกิจกรรมได้ทดสอบความรู้ความเข้าใจ        
ในเรื่องดังกล่าวทั้งก่อนและหลังเข้าร่วมกิจกรรม ผลปรากฏว่า ผู้เข้าร่วมกิจกรรมมีความรู้ความเข้าใจ      
ในกระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มากขึ้น โดยสามารถ        
ท าแบบทดสอบหลังเข้าร่วมกิจกรรมด้วยคะแนนเฉลี่ย ๙.๒ คะแนน จากคะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน 
  ๓. ความพึงพอใจต่อการจัดโครงการ โดยวัดผลจากแบบประเมินความพึงพอใจในการ
จัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ และความพึงพอใจต่อการจัด โครงการ เพ่ือรับฟังความคิดเห็นของ
ผู้เข้าร่วมกิจกรรม พบว่า ผู้เข้าร่วมกิจกรรมมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ และมี
ความพึงพอใจต่อการจัดโครงการในระดับ “มาก”  

  จากข้อมูลดังกล่าวข้างต้น อาจสรุปได้ว่า การจัดโครงการดังกล่าวประสบความส าเร็จ        
และบรรลุตามวัตถุประสงค์ของโครงการ รวมทั้งได้รับความพึงพอใจจากผู้เข้าร่วมโครงการ ทั้งนี้
ผู้รับผิดชอบโครงการได้สรุปปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะเพ่ือน าไปต่อยอดขยายผลและปรับปรุง    
ให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากยิ่งขึ้นในการด าเนินงานโครงการครั้งต่อไป ดังนี้ 
 
 
 

ข 



 
 ๑. การก าหนดวันในการจัดกิจกรรมเป็นวันหยุดราชการ ผู้เข้าร่วมกิจกรรมอาจไม่ได้รับ
ความสะดวกทั้งในด้านการเดินทางและการอ านวยความสะดวกก่อน ระหว่างและหลังการจัดกิจกรรม
หรืออาจจะไม่ได้รับการอ านวยความสะดวกในด้านต่าง ๆ อย่างทั่วถึง ดังนั้น ควรก าหนดช่วงเวลาในการ
จัดโครงการครั้งต่อไปในวันและเวลาราชการ โดยให้จัดอบรมบุคลากรกลุ่มงานชวเลขทั้ง ๔ กลุ่มพร้อมกัน
และให้สิ้นสุดไปในคราวเดียวกัน เพ่ือจะได้แลกเปลี่ยนและรับฟังความคิดเห็นที่หลากหลายมากขึ้น รวม
ตลอดจนได้รับการอ านวยความสะดวกในด้านต่าง ๆ  อย่างทั่วถึง  
 ๒. ภารกิจในการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ              
มีหลายส านักที่เกี่ยวข้องในการด าเนินการเรื่องดังกล่าว ดังนั้น จึงควรมีการบูรณาการการปฏิบัติงานร่วมกัน
ระหว่างส านักที่เกี่ยวข้องในกระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภา เพื่อร่วมกันพิจารณา
แนวทางการแก้ไขปัญหาที่จะเกิดขึ้นในทางปฏิบัติ และก าหนดผู้รับผิดชอบภารกิจต่าง ๆ ให้ชัดเจน      
เพ่ือประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานต่อไป โดยในส่วนของส านักรายงานการประชุมและชวเลข จะได้มีการ
ทบทวนคู่มือการปฏิบัติงานของส านักรายงานการประชุมและชวเลขให้มีความทันสมัยและจัดพิมพ์     
เป็นรูปเล่ม รวมตลอดจนเผยแพร่ข้อมูลดังกล่าวผ่านทางสื่ออิเล็กทรอนิกส์หรือเว็บไซต์เพ่ือให้บุคลากร   
ในส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา มีความรู้ความเข้าใจในกระบวนการปฏิบัติงานของส านักรายงาน        
การประชุมและชวเลขมากขึ้น และสามารถน าข้อมูลดังกล่าวไปใช้ประโยชน์ได้ พร้อมทั้งควรก าหนด
นโยบายเชิงรุก โดยจัดท าวีดิทัศน์เพ่ือประชาสัมพันธ์ภารกิจของส านักและเผยแพร่ช่องทางในการเข้าถึง
ข้อมูลต่าง ๆ อันอยู่ในความครอบครองของส านักรายงานการประชุมและชวเลข อันจะเป็นการ
เสริมสร้างองค์ความรู้ให้แก่บุคลากรในส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ให้สามารถปฏิบัติงานเพ่ือสนับสนุน
ฝ่ายนิติบัญญัติ อันจะน าไปสู่การเป็น “องค์กรที่เป็นเลิศในการส่งเสริม สนับสนุนฝ่ายนิติบัญญัติ” 
ตามวิสัยทัศน์ของส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ต่อไป 
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รายงานผลการด าเนินงาน 

 
๑. ความเป็นมาและความส าคัญของโครงการและการประเมินโครงการ 
 การจัดท ารายงานการประชุมสภาเป็นกระบวนงานที่ส าคัญในการสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจ
ตามอ านาจหน้าที่ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ              
ได้ก าหนดขั้นตอนในการด าเนินการจัดท ารายงานการประชุมสภาไว้ โดยส านักรายงานการประชุมและชวเลข   
เป็นหน่วยงานท่ีมีหน้าที่โดยตรงในการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภาให้แก่หน่วยงานภายใน
และภายนอก รวมตลอดจนจัดเก็บรายงานการประชุมไว้ในฐานข้อมูล  
 การจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภา จะประสบความส าเร็จได้นั้น ทรัพยากรบุคคล  
ถือเป็นปัจจัยส าคัญ โดยเฉพาะบุคลากรของส านักรายงานการประชุมและชวเลข หากมีการพัฒนา
บุคลากรภายในส านักฯ ให้มีองค์ความรู้เกี่ยวกับกระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภา      
จะเป็นการยกระดับการปฏิบัติงานให้มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น และสามารถให้บริการตอบสนองต่อความต้องการ
และทิศทางขององค์กร อันเป็นการเพิ่มคุณค่าและน าองค์กรไปสู่ความส าเร็จตามเป้าหมายที่วางไว้ได้ 
 ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ได้อนุมัติให้ส านักรายงานการประชุมและชวเลข จัดโครง การ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างบุคลากรสายวิชาการและบุคลากรสายสนับสนุนส านักรายงานการประชุม
และชวเลข ขึ้น เพื่อพัฒนาและเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติหน้าที่ของบุคลากรส านักรายงานการประชุม
และชวเลข รวมทั้งปรับปรุงกระบวนการปฏิบัติงาน โดยจัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ จ านวน ๒ ครั้ง ได้แก่ 
ในวันเสาร์ที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๖๐ และวันเสาร์ที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๖๐ ณ ห้องประชุม หมายเลข ๒๗๐๒ 
ชั้น ๒๗ อาคารสุขประพฤติ ซึ่งส านักรายงานการประชุมและชวเลขได้จัดกิจกรรมในโครงการดังกล่าว
เสร็จเรียบร้อยแล้ว และเห็นว่า โครงการดังกล่าวเป็นโครงการที่ดี สามารถต่อยอดขยายผลและด าเนินการ
อย่างต่อเนื่องได้ จึงมีความจ าเป็นจะต้องประเมินผลการด าเนินโครงการ เพ่ือศึกษาวิเคราะห์ผลส าเร็จ
ของการจัดโครงการดังกล่าว รวมตลอดจนปัญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้น รวมตลอดจนพิจารณาแนวทาง  
แก้ไขที่เหมาะสมต่อไป 
 
๒.  วัตถุประสงค์ของการประเมินโครงการ 
 ๒.๑ เพื่อประเมินความส าเร็จของการด าเนินงานโครงการหรือประเมินประสิทธิผลของโครงการ
ในการด าเนินการตามวัตถุประสงค์ ดังนี้ 
  ๒.๑.๑ บุคลากรได้แลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกัน สามารถเข้าถึงความรู้และพัฒนาตนเอง    
ให้สามารถปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถน าไปใช้ประโยชน์เพื่อยกระดับการปฏิบัติงาน
ให้มีคุณภาพย่ิงขึ้น 
  ๒.๑.๒ บุคลากรของส านักรายงานการประชุมและชวเลข มีส่วนร่วมในกิจกรรม        
การจัดการความรู้ผ่านทางกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้โดยวิธีการเล่าเรื่อง (Story telling) 
  ๒.๑.๓ เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจด้านกระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงาน       
การประชุมสภา ให้แก่บุคลากรของส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
 ๒.๒ เพ่ือศึกษาปัญหา อุปสรรคจากการด าเนินโครงการ  ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ปัญหา 
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๓.  ขอบเขตของการด าเนินโครงการ 
 ๓.๑ กลุ่มเป้าหมายของโครงการ ประกอบด้วย บุคลากรกลุ่มงานชวเลข ๑ กลุ่มงานชวเลข ๒ 
กลุ่มงานชวเลข ๓ และกลุ่มงานชวเลข ๔ ส านักรายงานการประชุมและชวเลข จ านวน ๖๒ คน  
  ๓.๒ ระยะเวลาในการจัดโครงการ โดยจัดกิจกรรม จ านวน ๒ ครั้ง ครั้งที่ ๑ ในวันเสาร์ที่ ๒๒ 
เมษายน ๒๕๖๐ และครั้งที่ ๒ ในวันเสาร์ที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๖๐ ณ ห้องประชุม ๒๗๐๒ ชั้น ๒๗ อาคาร
สุขประพฤติ 
 
๔.  ผลการประเมินโครงการ 
 การจัดโครงการในครั้งนี้ ผู้รับผิดชอบโครงการ ได้ก าหนดตัวชี้วัดความส าเร็จของการด าเนินโครงการ
ออกเป็น  ๒ ส่วน คือ 
 ๔.๑ การเข้าร่วมกิจกรรม ก าหนดให้วัดผลความส าเร็จจากร้อยละของผู้เข้าร่วมกิจกรรม 
(กลุ่มเป้าหมาย) จะต้องไม่น้อยกว่าร้อยละ ๙๕ ของกลุ่มเป้าหมาย (๖๒ คน) หรือเท่ากับ ๕๙ คน 
 ๔.๒  องค์ความรู้ ก าหนดให้วัดผลความส าเร็จจากแบบทดสอบความรู้ก่อนและหลังการเข้ารับฟัง
การบรรยายของผู้เข้าร่วมกิจกรรม โดยผู้เข้าร่วมกิจกรรมจะต้องมีองค์ความรู้เกี่ยวกับกระบวนการจัดท า
และเผยแพร่รายงานการประชุมสภามากขึ้น 
  

 ผลการประเมินโครงการ สรุปได้ดงันี ้
 ๑. การวัดผลส าเร็จของการด าเนินโครงการจากจ านวนผู้เข้าร่วมกิจกรรม  

ตัวช้ีวัด เป้าหมาย ผลการประเมินโครงการ 
 

การเข้าร่วมกิจกรรม โดยวัดจากร้อยละ    
ของกลุ่มเป้าหมายที่เข้าร่วมโครงการ 

มีผู้เข้าร่วมกิจกรรม             
ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๙๕        

ของกลุ่มเป้าหมาย (๖๒ คน) 
จ านวน ๕๙ คน 

มีผู้เข้าร่วมกิจกรรม 
จ านวน ๖๒ คน 

๑๐๐ % 
 

  ผลสัมฤทธิ์ของการจัดโครงการ พบว่า แม้จะมีการจัดกิจกรรมในช่วงวันเสาร์ ซึ่งถือเป็น
วันหยุดราชการ แต่กลุ่มเป้าหมายมาเข้าร่วมกิจกรรม เป็นจ านวนทั้งสิ้น ๖๒ คน ซึ่งเท่ากับ ๑๐๐ %      
แสดงให้เห็นว่า กลุ่มเป้าหมายให้ความส าคัญและมีความกระตือรือร้นที่จะเข้าร่วมกิจกรรมตามก าหนด
วันและเวลาที่ก าหนดไว้ในโครงการ รายละเอียดปรากฏตามบัญชีรายชื่อผู้เข้าร่วมโครงการในภาคผนวก   
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 ๒. การวัดผลส าเร็จของการด าเนินโครงการจากองค์ความรู้ที่ได้รับของผู้เข้ารว่มกิจกรรม 

ตัวช้ีวัด เป้าหมาย ผลการประเมินโครงการ 
 

องค์ความรู้ โดยวัดจากแบบทดสอบ 
ความรู้ก่อนเรียนและหลังเรียน 

ของผู้เข้าร่วมกิจกรรม 
(กลุ่มเป้าหมาย) 

มีองค์ความรู้เกี่ยวกับ
กระบวนการจัดท า 

และเผยแพร่รายงาน 
การประชุมสภา ๑ องค์ความรู้ 

- ผู้เข้าร่วมกิจกรรม (กลุ่มเป้าหมาย) 
มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
กระบวนการจัดท าและเผยแพร่
รายงานการประชุมสภา โดยสามารถ
ท าแบบทดสอบหลังเข้ารับฟัง 
การบรรยาย โดยมีคะแนนเฉลี่ย   
๙.๒ คะแนน (คะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน) 
มีคะแนนเฉลี่ยในการท าแบบทดสอบ
ก่อนรับฟังการบรรยาย ๕.๖ คะแนน 
- ไม่มีผู้ที่ท าแบบทดสอบได้น้อยกว่า 
๕ คะแนน (คะแนนกึ่งหนึ่ง) 
- มีการซักถาม และแลกเปลี่ยน 
ความคิดเห็นระหว่างวิทยากร       
และผู้เข้าร่วมกิจกรรม 
(กลุ่มเป้าหมาย) ทีส่ามารถน ามาใช้
ประโยชน์ในกระบวนการจัดท า    
รายงานการประชุม และแนะน า
ช่องทางในการถึงข้อมูลรายงาน 
การประชุมสภาและวิธีการเผยแพร่
ประชาสัมพันธ์ให้แก่บุคลากรของ
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
เพ่ือให้สามารถน าไปเผยแพร่ให้กับ
บุคคลอื่นที่เก่ียวข้องได้ 
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  ผลสัมฤทธิ์ของการจัดโครงการ  ผู้รับผิดชอบโครงการ ได้จัดท าแบบทดสอบก่อนเข้ารับฟัง
การบรรยาย และแบบทดสอบหลังเข้ารับฟังการบรรยาย เพ่ือประเมินผลว่าผู้เข้าร่วมกิจกรร ม               
มีองค์ความรู้มากขึ้นภายหลังจากรับฟังการบรรยายหรือไม่ พบว่า ผู้เข้าร่วมกิจกรรม ตอบแบบทดสอบ
ก่อนเข้ารับฟังการบรรยาย และมีผู้ที่ได้คะแนนน้อยกว่า ๕ คะแนน (คะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน) จ านวน 
๑๕ คน (มากกว่า ๕ คะแนน จ านวน ๔๘ คน) คะแนนเฉลี่ย ๕.๖ คะแนน แต่ภายหลังจากเข้ารับฟัง             
การบรรยาย ผู้เข้าร่วมกิจกรรม สามารถท าแบบทดสอบหลังเข้ารับฟังการบรรยาย โดยมีผลคะแนนเฉลี่ย 
๙.๒ คะแนน และไม่มีผู้ที่ท าแบบทดสอบได้น้อยกว่า ๕ คะแนน  
  นอกจากนี้จากการสังเกตการณ์การจัดกิจกรรม กลุ่มเป้าหมายได้ให้ความสนใจ โดยเฉพาะ   
ในระหว่างการจัดกิจกรรม วิทยากรและผู้ เข้าร่วมกิจกรรมตามกลุ่มเป้าหมายได้มีการซักถาม            
และแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในลักษณะการสื่อสารสองทาง Two – Way Communication ซึ่งเป็น   
การสื่อสารที่จะท าให้กลุ่มเป้าหมายที่เข้าร่วมกิจกรรมมีความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับกระบวนการจัดท า     
และเผยแพร่รายงานการประชุมสภาอย่างแท้จริง สามารถไปใช้ประโยชน์เพ่ือยกระดับคุณภาพ          
การปฏิบัติงานของบุคลากรของส านักรายงานการประชุมและชวเลข อันเป็นการเพ่ิมคุณค่าและน าองค์กร      
ไปสู่ความส าเร็จตามเป้าหมายได้ 

องค์ความรู้ก่อน      
การเข้าร่วมโครงการ 

ระดับคะแนน 

๕.๖ 

๙.๒ 

องค์ความรู้หลัง      
การเข้าร่วมโครงการ 

องค์ความรู้ 

แผนภูมิแสดงองค์ความรู้ที่ได้รับจากการด าเนินโครงการ 
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๕.  สรุปค่าใช้จ่ายโครงการ 
  ประมาณการค่าใช้จ่าย  รวมท้ังสิ้น  ๔๐,๐๐๐  บาท 
  ค่าใช้จ่ายจริง   รวมท้ังสิ้น  ๒๑,๗๐๐  บาท 
 
๖.  สรุปผลและข้อเสนอแนะ 
 ๖.๑ จากการประเมินผลการด าเนินโครงการดังกล่าว สามารถสรุปดังนี้ 
  (๑) ผลสัมฤทธิ์ของการจัดโครงการ ในด้านประสิทธิภาพและประสิทธิผล เพ่ือให้ทราบถึง
ความสนใจและองค์ความรู้ที่ได้รับจากการจัดโครงการในครั้งนี้จากการเข้าร่วมกิจกรรมของกลุ่มเป้าหมาย
และแบบทดสอบเพ่ือประเมินผลก่อนรับฟังการบรรยายและหลังรับฟังการบรรยาย พบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการ 
(กลุ่มเป้าหมาย) ให้ความสนใจและเข้าร่วมโครงการตามก าหนดวันและเวลาที่ก าหนดไว้ จ านวน ๖๒ คน 
คิดเป็น ๑๐๐ % นอกจากนี้ ผลจากการทดสอบองค์ความรู้จากแบบประเมิน พบว่า ผู้เข้าร่วมกิจกรรม 
(กลุ่มเป้าหมาย) ได้รับองค์ความรู้เกี่ยวกับขั้นตอนกระบวนการจัดท าและช่องทางในการเผยแพร่รายงาน
การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติมากขึ้น โดยสามารถตอบแบบทดสอบหลังเข้ารับฟังการบรรยาย    
ด้วยคะแนนเฉลี่ยรวม ๙.๒ คะแนน (คะแนนเต็ม ๑๐ คะแนน) เมื่อเปรียบเทียบกับผลคะแนน            
ของการตอบแบบทดสอบก่อนรับฟังการบรรยายที่ได้คะแนนรวมเฉลี่ยเพียง ๕.๖ คะแนน ซึ่งถือว่า      
บรรลุวัตถุประสงค์และประสบผลส าเร็จตามตัวชี้วัดที่ได้ก าหนดไว้ 
  (๒) ผลความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมและผลความพึงพอใจในภาพรวมของการจัดโครงการ        
โดยได้จัดท าแบบประเมินผลเพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ ซึ่งจัดเก็บได้จ านวน ๕๘ ชุด 
จากกลุ่มเป้าหมาย จ านวน ๖๒ คน คิดเป็น ๙๓ % สรุปผลการประเมินความพึงพอใจได้ดังนี้ 
        (๒.๑) ความพึงพอใจต่อกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ หัวข้อ “การจัดท าและเผยแพร่
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ” พบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจในการจัดกิจกรรม
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ในด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
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        (๒.๒) ความพึงพอใจต่อการจัดโครงการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างบุคลากร       
สายวิชาการและบุคลากรสายสนับสนุนส านักรายงานการประชุมและชวเลข พบว่า ผู้เข้าร่วมโครงการ          
มีความพึงพอใจในการจัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในด้านต่าง ๆ ดังนี้ 
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๖.๒ ปัญหาอุปสรรค ข้อเสนอแนะที่ได้จากการด าเนินโครงการ  
        (๑) ปัญหา อุปสรรค  
                      - เนื่องจากจัดกิจกรรมในวันหยุดราชการ ดังนั้น การอ านวยความสะดวกอาจจะยงัไมท่ัว่ถงึ  
        (๒) ข้อเสนอแนะ 
     - ควรก าหนดให้มีการจัดกิจกรรมในวันและเวลาราชการ โดยให้จัดอบรมบุคลากร
กลุ่มงานชวเลขทั้ง ๔ กลุ่มพร้อมกันและให้สิ้นสุดไปในคราวเดียวกัน เพ่ือจะได้แลกเปลี่ยนและรับฟัง
ความคิดเห็นที่หลากหลายมากขึ้น  
     - กระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภา มีหลายส านักที่เกี่ยวข้อง 
ดังนั้น ควรจะมีการบูรณาการการท างานร่วมกัน โดยอาจจะมีการจัดกิจกรรม Workshop เพื่อวิเคราะห์
ปัญหาและอุปสรรคในการปฏิบัติงาน พร้อมทั้งร่วมกันพิจารณาแนวทางการแก้ไขปัญหาและก าหนด
ผู้รับผิดชอบเพ่ือให้เกิดความชัดเจนในการด าเนินการต่อไป ทั้งนี้ อาจจะก าหนดไว้ในแผนปฏิบัติราชการ
ของส านักงานฯ รวมทั้งก าหนดงบประมาณให้เพียงพอต่อการจัดโครงการดังกล่าวด้วย 
     - ควรมีการทบทวนคู่มือการปฏิบัติงานของส านักรายงานการประชุมและชวเลข           
ให้เป็นไปตามข้อบังคับฯ (ปัจจุบัน) และมีข้อมูลที่ทันสมัย โดยจัดท าเป็นรูปเล่ม และจัดท าเป็นไฟล์
อิเล็กทรอนิกส์ หรือ e-Book น าเข้าระบบอินทราเน็ตของส านักรายงานการประชุมและชวเลข เพ่ือให้
บุคลากรในส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา สามารถเข้าดูหรือดาวโหลด เพ่ือน าไปใช้ประโยชน์ต่อการ
ปฏิบัติงานได้  
 - จัดท าวีดิทัศน์แนะน าภารกิจส านัก และวีดิทัศน์ประชาสัมพันธ์ช่องทางในการเข้าถึง
ข้อมูลที่อยู่ในความครอบครองของส านักรายงานการประชุมและชวเลข  
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ก ำหนดกำร 
โครงกำรแลกเปลี่ยนเรียนรูร้ะหว่ำงบุคลำกรสำยวิชำกำรและบุคลำกรสำยสนับสนุน 

ส ำนักรำยงำนกำรประชุมและชวเลข 

หัวข้อ “กำรจัดท ำและเผยแพร่รำยงำนกำรประชุมสภำนิติบัญญัติแห่งชำติ” 

วันเสำร์ที่ ๒๒ เมษำยน ๒๕๖๐ และวันเสำร์ที่ ๒๙ เมษำยน ๒๕๖๐ เวลำ ๐๘.๓๐ - ๑๖.๐๐ นำฬิกำ 
ณ ห้องประชุม หมำยเลข ๒๗๐๒ ชั้น ๒๗ อำคำรสุขประพฤต ิ

 
 

************************************* 
 

คร้ังที่ ๑ วันเสำร์ที่ ๒๒ เมษำยน ๒๕๖๐ 
 

เวลา ๐๘.๓๐ – ๐๙.๐๐ นาฬิกา 
 

- ลงทะเบียน  
 

เวลา ๐๙.๐๐ – ๐๙.๑๕ นาฬิกา - ผู้เข้ารว่มโครงการ ท าแบบทดสอบความรูเ้กี่ยวกับการจัดท าและการเผยแพร่
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ กอ่นเข้ารบัการอบรม (PRE-TEST) 

เวลา ๐๙.๑๕ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา  การบรรยาย เรือ่ง "กระบวนกำรจัดท ำรำยงำนกำรประชุมสภำนิติบัญญัติ
แห่งชำต"ิ โดย 
๑. นางสาววาสนา ยังสุข               ผูบ้ังคับบัญชากลุม่งานรายงานการประชุม  
๒. นายจักรกฤษณ์ ศรีกล่ า             วิทยากรช านาญการ  
                                            กลุ่มงานรายงานการประชุม 

เวลา ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา  รับประทานอาหารกลางวัน 
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๓๐ นาฬิกา การบรรยาย เรือ่ง "กำรเผยแพร่รำยงำนกำรประชุมสภำนิติบัญญัติ

แห่งชำต"ิ โดย 
๑. นางสาวอณัญญา โสภณวฒันาสงิห์  วิทยากรช านาญการ  
                                             กลุ่มงานรายงานการประชุม 
๒. นางสาววนิดา ศริิทรัพย์สมใจ        เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลช านาญงาน    
                                             กลุ่มงานรายงานการประชุม 

เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา -  ผู้เข้าร่วมโครงการ ร่วมแสดงความคิดเห็น ข้อเสนอแนะ  
   และร่วมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

เวลา ๑๕.๓๐ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา - ผู้เข้ารว่มโครงการ ท าแบบทดสอบความรูเ้กี่ยวกบัการจดัท าและการเผยแพร่
รายงานการประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ หลังเข้ารับการอบรม (POST-TEST) 

 
 
หมำยเหตุ   ก ำหนดกำรอำจเปลี่ยนแปลงตำมควำมเหมำะสม 
 
 
 
 
 



- ๒ - 
 
คร้ังที่ ๒ วันเสำร์ที่ ๒๙ เมษำยน ๒๕๖๐ 
 

เวลา ๐๘.๓๐ – ๐๙.๐๐ นาฬิกา - ลงทะเบียน 
 

เวลา ๐๙.๐๐ – ๐๙.๑๕ นาฬิกา - ผู้เข้ารว่มโครงการ ท าแบบทดสอบความรูเ้กี่ยวกับการจัดท าและการเผยแพร่
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ กอ่นเข้ารบัการอบรม (PRE-TEST) 

เวลา ๐๙.๑๕ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา  การบรรยาย เรือ่ง "กระบวนกำรจัดท ำรำยงำนกำรประชุมสภำนิติบัญญัติ
แห่งชำต"ิ โดย 
๑. นางสาววาสนา ยังสุข               ผูบ้ังคับบัญชากลุม่งานรายงานการประชุม  
๒. นายจักรกฤษณ์ ศรีกล่ า             วิทยากรช านาญการ  
                                            กลุ่มงานรายงานการประชุม 

เวลา ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐ นาฬิกา  รับประทานอาหารกลางวัน 
เวลา ๑๓.๐๐ – ๑๔.๓๐ นาฬิกา การบรรยาย เรือ่ง "กำรเผยแพร่รำยงำนกำรประชุมสภำนิติบัญญัติ

แห่งชำต"ิ โดย 
๑. นางสาวพรพิมล ปัญจกุล           วิทยากรช านาญการ  
                                             กลุ่มงานรายงานการประชุม 
๒. นางสาววนิดา ศริิทรัพย์สมใจ        เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลช านาญงาน    
                                             กลุ่มงานรายงานการประชุม 

เวลา ๑๔.๓๐ – ๑๕.๓๐ นาฬิกา -  ผู้เข้าร่วมโครงการร่วมแสดงความคิดเห็น ข้อเสนอแนะ  
   และร่วมแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

เวลา ๑๕.๓๐ – ๑๕.๔๕ นาฬิกา - ผู้เข้ารว่มโครงการ ท าแบบทดสอบความรูเ้กี่ยวกบัการจดัท าและการเผยแพร่
รายงานการประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ หลังเข้ารับการอบรม (POST-TEST) 

เวลา ๑๕.๔๕ – ๑๖.๐๐ นาฬิกา พิธีปิดโครงการ 
 

 

 
หมำยเหตุ   ก ำหนดกำรอำจเปลี่ยนแปลงตำมควำมเหมำะสม 
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เอกสารประกอบ 
โครงการแลกเปลี่ยนเรยีนรู้ระหว่างบุคลากรสายวิชาการ 

และบุคลากรสายสนับสนุน 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

หัวข้อ “กระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภานิตบิัญญัติแห่งชาติ” 

ระหว่างวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๖๐ และวันที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๖๐ 



ความเป็นมาของวุฒิสภา 

  ประเทศไทยเปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์เป็นระบอบ
ประชาธิปไตยเมื่อปีพุทธศักราช ๒๔๗๕ โดยคณะราษฎร เมื่อคณะราษฎรได้ยึดอ านาจแล้วจึงได้
ประกาศใช้รัฐธรรมนูญฯ ซึ่งถือเป็นรัฐธรรมนูญฉบับแรกของประเทศไทย คือ พระราชบัญญัติธรรมนูญ
การปกครองแผ่นดินสยามชั่วคราว พุทธศักราช ๒๔๗๕ ถัดมาก็ได้ประกาศใช้รัฐธรรมนูญฉบับถาวรฉบับ
แรกของประเทศไทย คือ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ ซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับ
ดังกล่าวก าหนดให้มีเพียงสภาเดียว คือ สภาผู้แทนราษฎร 

  ต่อมา  ในปีพุทธศักราช ๒๔๘๙ ได้มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๔๘๙ ซึ่งถือเป็นรัฐธรรมนูญฉบับที่ ๓ ของประเทศไทย ซึ่งบทบัญญัติเกี่ยวกับรัฐสภาใน
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ก าหนดให้มีระบบสภาคู่เป็นครั้งแรก คือ สภาผู้แทนราษฎรและพฤฒสภา โดยการ
ประชุมพฤฒสภามีขึ้นครั้งแรก เมื่อวันอังคารที่ ๔ มิถุนายน พ.ศ. ๒๔๘๙ ณ พระที่นั่งอภิเษกดุสิต ซึ่งใช้
เป็นที่ท าการของส านักงานเลขาธิการพฤฒสภาด้วย โดยมีพันตรี วิลาศ  โอสถานนท์ เป็นประธาน 
พฤฒสภาคนแรก 

  จากนั้น  รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๔๙๐  
ได้ก าหนดให้มีการเปลี่ยนชื่อจาก “พฤฒสภา” เป็น “วุฒิสภา” ทั้งนี้ การประชุมวุฒิสภามีขึ้นครั้งแรกใน
วันที่ ๒๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๔๙๐ ณ พระที่นั่งอนันตสมาคม โดยที่ประชุมได้ลงมติเลือก “เจ้าพระยา
ศรีธรรมาธิเบศ” เป็นประธานวุฒิสภาคนแรกของประเทศไทย 
   
 

ความรู้เกี่ยวกับวุฒิสภา 
ตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

  รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ถือเปน็รฐัธรรมนูญฉบับที ่๒๐ 
ของประเทศไทย โดยสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว มหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูรฯ ทรงลงพระปรมาภิไธย
เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๖ เมษายน พ.ศ. ๒๕๖๐ ณ พระทีน่ัง่อนนัตสมาคม พระราชวังดสุิต ซึ่งรฐัธรรมนูญฯ 
ฉบับปีพุทธศกัราช ๒๕๖๐ ก็ไดม้ีบทบญัญตัิเกี่ยวกบัวฒุสิภาไว้ ดังนี้ 

  มาตรา ๑๐๗ วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคน ซึ่งมาจากการเลือกกันเอง
ของบุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างาน 
หรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่มต้องแบ่ง ในลักษณะที่ท าให้
ประชาชน ซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ 
  การแบ่งกลุ่ม จ านวนกลุ่ม และคุณสมบัติของบุคคลในแต่ละกลุ่ม การสมัครและรั บ
สมัครหลักเกณฑ์และวิธีการเลือกกันเอง การได้รับเลือก จ านวนสมาชิกวุฒิสภาที่จะพึงมีจากแต่ละกลุ่ม 
การขึ้นบัญชีส ารอง การเลื่อนบุคคลจากบัญชีส ารองขึ้นด ารงต าแหน่งแทน และมาตรการอื่นใดที่จ าเป็น
เพ่ือให้การเลือกกันเองเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา และเพื่อประโยชน์ในการด าเนินการ 
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ให้การเลือกดังกล่าวเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม จะก าหนดมิให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกบุคคล 
ในกลุ่มเดียวกัน หรือจะก าหนดให้มีการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกด้วยวิธีการอื่นใดที่ผู้สมัครรับเลือกมีส่วน
ร่วมในการคัดกรองก็ได้ 
  การด าเนินการตามวรรคสอง ให้ด าเนินการตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดบัประเทศ
เพื่อให้สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยในระดับประเทศ 
  ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเพราะเหตุ
ต าแหน่งว่างลงหรือด้วยเหตุอื่นใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา และไม่มีรายชื่อ
บุคคลที่ส ารองไว้เหลืออยู่ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าที่มีอยู่ แต่ในกรณีที่มีสมาชิกวุฒิสภา
เหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดและอายุของวุฒิสภาเหลืออยู่เกินหนึ่งปี  
ให้ด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาขึ้นแทนภายในหกสิบวันนับแต่วันที่วุฒิสภามีสมาชิกเหลืออยู่ไม่ถึง  
กึ่งหนึ่ง ในกรณีเช่นว่านี้ ให้ผู้ได้รับเลือกดังกล่าวอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ 
  การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา และภายในห้าวันนับแต่วันที่  
พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือกไมช่า้กวา่
สามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับ การก าหนดดังกล่าวให้ประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา และให้น าความในมาตรา ๑๐๔ มาใช้บังคับโดยอนุโลม 

  มาตรา ๑๐๙ อายุของวุฒิสภามีก าหนดคราวละห้าปีนับแต่วันประกาศผลการเลือก 

  ทั้งนี้   บทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
มาตรา ๒๖๓ วรรคหน่ึง บญัญัติว่า ในระหว่างที่ยังไม่มีสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญนี้ 
ให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ตั้งขึ้นตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
ยังคงท าหน้าที่รัฐสภา สภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภาต่อไป และให้สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวันก่อนวันประกาศใช้รัฐธรรมนูญนี้ ท าหน้าที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
หรือสมาชิกวุฒิสภา ตามล าดับ ตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญนี้ และให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
และสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติสิ้นสุดลงในวันก่อนวันเรียกประชุมรัฐสภาครั้งแรกภายหลัง  
การเลือกตั้งทั่วไปที่จัดขึ้นตามรัฐธรรมนูญนี้ 

  มาตรา ๒๖๙ ในวาระเริ่มแรก ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยห้าสิบคน 
ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามที่คณะรักษาความสงบแห่งชาติถวายค าแนะน า โดยให้การสรรหา  
และแต่งตั้งให้ด าเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการ ดังต่อไปนี้ 
  (๑) ให้มีคณะกรรมการสรรหาสมาชิกวุฒิสภาคณะหนึ่งซึ่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ
แต่งตั้งจากผู้ทรงคุณวุฒิซึ่งมีความรู้และประสบการณ์ในด้านต่าง ๆ และมีความเป็นกลางทางการเมือง
จ านวนไม่น้อยกว่าเก้าคนแต่ไม่เกินสิบสองคน มีหน้าที่ด าเนินการสรรหาบุคคลซึ่งสมควรเป็นสมาชิก
วุฒิสภาตามหลักเกณฑ์และวิธีการ ดังต่อไปนี้ 
 (ก) ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ตามมาตรา ๑๐๗ จ านวนสองร้อยคนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชกิ
วุฒิสภา โดยให้ด าเนินการให้แล้วเสร็จก่อนวันที่มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามมาตรา ๒๖๘ 
ไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน แล้วน ารายชื่อเสนอต่อคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
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 (ข) ให้คณะกรรมการการสรรหาสมาชิกวุฒิสภา คัดเลือกบุคคลผู้มีความรู้
ความสามารถที่เหมาะสมให้อันจะเป็นประโยชน์แก่การปฏิบัติหน้าที่ของวุฒิสภาและการปฏิรูปประเทศ
มีจ านวนไม่เกินสี่ร้อยคน ตามวิธีการที่คณะกรรมการการสรรหาสมาชิกวุฒิสภาก าหนดแล้วน ารายชื่อ
เสนอต่อคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ทั้งนี้ ต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จไม่ช้ากว่าระยะเวลาที่ก าหนด
ตาม (ก) 
 (ค) ให้คณะรักษาความสงบแห่งชาติคัดเลือกผู้ได้รับเลือกตาม (ก) จากบัญชีรายชื่อ
ที่ได้รับจากคณะกรรมการการเลือกตั้งให้ได้จ านวนห้าสิบคน และคัดเลือกรายชื่อส ารองจ านวนห้าสิบคน 
โดยการคัดเลือกดังกล่าวให้ค านึงถึงบุคคลจากกลุ่มต่าง ๆ อย่างทั่วถึง และให้คัดเลือกบุคคลจากบัญชี
รายชื่อที่ได้รับการสรรหาตาม (ข) ให้ได้จ านวนหนึ่งร้อยเก้าสิบสี่คนรวมกับผู้ด ารงต าแหน่งปลัดกระทรวง
กลาโหม ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการทหารเรือ ผู้บัญชาการทหารอากาศ 
และผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ เป็นสองร้อยห้าสิบคน และคัดเลือกรายชื่อส ารองจากบัญชีรายชื่อ  
ที่ได้รับการสรรหาตาม (ข) จ านวนห้าสิบคน ทั้งนี้ ให้แล้วเสร็จภายในสามวันนับแต่วันประกาศผล 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตามมาตรา ๒๖๘  
  (๒) มิให้น าความในมาตรา ๑๐๘ ข. ลักษณะต้องห้าม (๖) ในส่วนที่เกี่ยวกับการเคย
ด ารงต าแหน่งรัฐมนตรีมาใช้บังคับแก่ผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาซึ่งได้รับสรรหาตาม (๑) (ข) และมิให้
น าความในมาตรา ๑๐๘ ข. ลักษณะต้องห้าม (๒) มาตรา ๑๘๔ (๑) และมาตรา ๑๘๕ มาใช้บังคับ 
แก่ผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งให้เป็นสมาชิกวุฒิสภาโดยต าแหน่ง 
  (๓) ให้คณะรักษาความสงบแห่งชาติน ารายชื่อบุคคลซึ่งได้รับการคัดเลือกตาม (๑) (ค) 
จ านวนสองร้อยห้าสิบคนดังกล่าวขึ้นกราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้ง
ต่อไป และให้หัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ 
  (๔) อายุของวุฒิสภาตามมาตรานี้มีก าหนดห้าปีนับแต่วันที่มีพระบรมราชโองการแต่งตั้ง
สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาเริ่มตั้งแต่วันที่มีพระบรมราชโองการแต่งตั้ง ถ้ามีต าแหน่งว่างลง ให้เลื่อน
รายชื่อบุคคลตามล าดับในบัญชีส ารองตาม (๑) (ค) ขึ้นเป็นสมาชิกวุฒิสภาแทน โดยให้ประธานวุฒิสภา
เป็นผู้ด าเนินการและเป็นผู้ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ ส าหรับสมาชิกวุฒิสภาโดยต าแหน่ง  
เมื่อพ้นจากต าแหน่งที่ด ารงอยู่ในขณะได้รับแต่งตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภาก็ให้พ้นจากต าแหน่งสมาชิก
วุฒิสภาด้วยและให้ด าเนินการเพ่ือแต่งตั้งให้ผู้ด ารงต าแหน่งนั้นเป็นสมาชิกวุฒิสภาโดยต าแหน่งแทน  
ให้สมาชิกวุฒิสภาที่ได้รับแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งแทนต าแหน่งที่ว่าง อยู่ในต าแหน่งเท่าอายุของวุฒิสภา 
ที่เหลืออยู ่
  (๕) ในระหว่างที่ยังไม่มีพระบรมราชโองการแต่งตั้งบุคคลในบัญชีรายชื่อส ารองขึ้นเป็น
สมาชิกวุฒิสภาแทนต าแหน่งที่ว่างตาม (๔) หรือเป็นกรณีที่ไม่มีรายชื่อบุคคลเหลืออยู่ในบัญชีส ารอง 
หรือไม่มีผู้ด ารงต าแหน่งที่เป็นสมาชิกวุฒิสภาโดยต าแหน่ง ไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้วุฒิสภาประกอบด้วย
สมาชิกวุฒิสภาเท่าที่มีอยู่ 
  (๖) เมื่ออายุของวุฒิสภาสิ้นสุดลงตาม (๔) ให้ด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรา 
๑๐๗ ต่อไป และให้น าความในมาตรา ๑๐๙ วรรคสามมาใช้บังคับโดยอนุโลม 
 



๔ 
 

  มาตรา ๒๗๐ นอกจากจะมีหน้าที่และอ านาจตามที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแล้ว  
ให้วุฒิสภาตามมาตรา ๒๖๙ มีหน้าที่และอ านาจติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ เพ่ือให้
บรรลุเป้าหมายตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ 
ในการนี้ ให้คณะรัฐมนตรีแจ้งความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศต่อรัฐสภา 
เพื่อทราบทุกสามเดือน 
  ร่างพระราชบัญญัติที่จะตราขึ้นเพ่ือด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ  
ให้เสนอและพิจารณาในที่ประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
  ร่างพระราชบัญญัติใดที่คณะรัฐมนตรีเห็นว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่จะตราขึ้น 
เพ่ือด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ ให้แจ้งให้ประธานรัฐสภาทราบพร้อมกับการเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัตินั้น ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีมิได้แจ้งว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่จะตราขึ้น  
เพ่ือด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ หากสมาชิกผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาเห็นว่า
ร่างพระราชบัญญัตินั้นเป็นร่างพระราชบัญญัติที่จะตราขึ้นเพ่ือด าเนินการตามหมวด ๑๖ การปฏิรูป
ประเทศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาจ านวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในห้าของแต่ละสภา  
อาจเข้าชื่อกันร้องขอต่อประธานรัฐสภาเพ่ือให้วินิจฉัย การยื่นค าร้องดังกล่าวต้องยื่นก่อนที่  
สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา แล้วแต่กรณีจะพิจารณาร่างพระราชบัญญัตินั้นแล้วเสร็จ 
  เมื่อประธานรัฐสภาได้รับค าร้องตามวรรคสาม ให้ประธานรัฐสภาเสนอเรื่องต่อ
คณะกรรมการร่วมซึ่งประกอบด้วยประธานวุฒิสภาเป็นประธาน รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนหนึ่ง 
ผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร ผู้แทนคณะรัฐมนตรีคนหนึ่ง และประธานคณะกรรมาธิการสามัญคน
หนึ่งซึ่งเลือกกันเองระหวา่งประธานคณะกรรมาธกิารสามัญในวฒุิสภาทุกคณะเป็นกรรมการ เพื่อวินิจฉัย 
  การวินิจฉัยของคณะกรรมการร่วมตามวรรคสี่ให้ถือเสียงข้างมากเป็นประมาณ ค าวินิจฉัย
ของคณะกรรมการร่วมดังกล่าวให้เป็นที่สุด และให้ประธานรัฐสภาด าเนินการไปตามค าวินิจฉัยนั้น 
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L 'W11~l1Vld~tJn1oJ~eJ~eJ'U,j' tlAeJn11 1 tJ l1 tJ n(9leJ n b d~ Lnt!B~11 'Vlt1tiJ~51'U~eJ'Vl1~ bb ~'l6(leJ'U~1 ~ 



0 

~ 1~l~f11'Jf1~- mtlt.JBlJ1'U 1 Vil:.rJ1lJVl~~'Ufl'UlJ1 fllJ1t.JlJVI1f'll1~ ?ilJ:W~l1A1A'UVi~~.WB~~lJ:01'U~ 
'U , 'U dJIJ 

1 ~fl~Bnf1tJVI-d~n vhuvrnu 1 Vi:Wl1L~tJ'J~'j~Vi':h~~BnL'nt.J~nntJ~ l~t.JLO'W1~B~J1~~~ f11'jfl 
'U 'U 'U 'U 

20 (Finance) lJVI«n'Vl-r'WcJ~Tlh~ tl'U L ~1EJ\IA~~Bf1 Lift.! 1~ tJfi\l{eJt.J~~~1lJ~f1-!)VIlJ1t.JVtJ1fl1Vl'U~ 1 tX 

eJ~1\11 t"JLL 'U'U~fl~VilJ1t.J n1Vi'U~ 1 ~(1\l{eJt.Jfl~ ~~ ~\I ~ ~iJVIrrfltJ'j~tl'U LL~fl'j1liftl1Lfl~L ~11l.JiJ 

Vl« flU'j~fl'U 1l.J?i1JJ1'jf:1~~ L~1fi\ILL Vi~\1 L~'U 1~ L ~1m 'LJ'j~Vil1\l L ~eJ'Ufl~~l t.Jtl'U fl'jLtJ'Ui1~1~f11~ 
'U 'U 'U 

b'U'UL~1VlU1~~B~1:o1tJn~:W'UBfl)1 ~BnL~'U mo,ooo 'U1'Vl ou1~~BnL'ift.JL5eJ ~ 'Ul'Vl~eJL~B'U/---
~0'\.(/~~f'Vbi~~A~ .ki Yi ~e>il 'U ... 

~ ~ ~~fl£)Vi:W1t.JLL~l LL~'J'Vh'U~~ 1 ULB1fll1lJ~~fl~fl'UU'UVI~Bfl-rtd1 fll1lJ~~~1lJ 

25 ~1\1 'W. 'j. 'U. ~1lJL~ t.Jf)~eJ fll d t.JLfl'UeJ~'jl vhu~~ 1 tJ L ~lJ 1 'Vl~L ~--IB f1Vi~BA1'U LLAtY'UnLL~ LL~l1~'U 1 'Vl"cl 

~llJUfl~tlLLcJLL~l ~BnL1ft.J{Bt.J~~ ~ ~BL~B'U nLvhnu{eJt.J~~ 1.9~ ~BU eJt.J1n-;u~f111'UL~CJ'Uf:11lJ 

vl1'U?ilJ1~f1 vl1'U~B\11 tJ~~l:W~\If1lJ~l1 tJ ~B fll if t.J{eJCJ!;l~ tv U1'Vl~BU ffiA1U~Bt.J 1 VilJA1u 
'U 
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0 

5 

-

\J~-:j 1 Lth.J'tX-·rvru1~eJ-:j~~l1-:j 1 vn~~lfln 1l1Lnu G'>o tJ Yl1'UBBnnnVI:w1tJB'Ud:u1L ~BB~ 1 'j ~~1-:j 
, d..J '-' 

~:u 1~Li11\JL\J~'U1 tl1~eJ-:jn1~\J~U'j11JU'j1JJUeJ-:j'tJ~1:w-;u~-:j 1 vJ1'U~eJ-:j~1~n 1 ~V!unrr~heY-:j~~A-ru 

51vi1u~1~nVI't!nn11eY-:j~ ~:w\J~L~'U~ltJ1uLVI~~'VJB~vhu vi1uvi1v~1-:jd51Ln~1un1'jcWeJ-:j~eJ-:j /-
'VI'l9J~~ v 

6'1:U:U~lTv'lUn-:j1tJ(;1eJU(;1l'Un~~1:W 'W.'j.U. ~~l.LrnnJ~:w~vflLUtJlfl'UB~'j1 51vl1'UYJeJ-:j , '-' ~ 

erudvhu 1~~v-:j:o1ueY-:j~ Yi1u~~L~tJ 1 uYJv~~~ 1 'Yl~\l1t~YiuvtJn11 ~~ 1 'Yl~uBtJn11 vhu 1 tl~~ 1 'Yl~ 
~ ~ 

1 Vll 6lJ1V!~Bfl~U l 'W~l~u~Jun~'jJJ1Bn1'jl~tJlJiJeJ~~Ln~~n'jl1JL~tJ'W 1LJLL~l~~LL~~B'ULL 'jflLL~lll 

eYuffi un~ ru~LU'Uflll:W~~~l:U:U1l9l~1 <t V!l niJnlJnJ~vllfll1:W~~~LU'Un1'j6'1:Wfl'Url'U~-:jLL~ l9 fi'U 

1 o ~'U 1 '\.J 1~tJ'\.Jnu~16~Y·hvuun1J VI~Bn~~vi11u~n~ru~~iJn1JLLBULL~~ B'ULU'Un1JflJ~vl1fll1:W~~ 
~-:jLi1v~r1'\.J~~neJ'Ufll1:W~~l9l1:WeY~~ l9l1:W:W1l9lJ1 l9o~ LL~l (l:WfllJ~~U-:jALJLin!)VI:UltJ\J~~B~ 

15 

~1 L tJ'Uflm 'Uflll:U~~~l'UL UtleY~~ B'Ud~:w 1~ flJl'U L~tJ'U~~LL~l9leJ'ULL 'jnLL~l LL~l~Yll'UEJ-:j';ij~lJL\J~'Ul 

~\J~ 1 VfVl~L.JL~tJ-:j\J1nn1JLuu5~muYJv~ 1 'Ufl11:w~~ ~~5~J11 'Yl~~1nl1V!~BA-ru 51vi1u~eJ-:jn1'j 

\J~LJeJ-:jfltJLL~~'IJJl'U'\.JJl:W\J~-:j 1 ~Lu'Wl~lJJflLLJn 

~eJ 1LJl~~fl(leJ~6lJB~:Wll9lJ1 b Uvfll11Vlfl11:W~~l9l1:W:Ull9lJ1 b lJJflLL Jfl 

LU'Ufl11:u~~:w~~1'Wl9ll:Wfl!JVI:W1tJl1~1tJ.n1'jUeJ~nuLL~~t1~1uth11J.Il1JYJvnL~u 6lJBB~~1~ · · _A' -
'"' ~. 5, 1'\.-l. 't%J li~ b~-:.. 'lJ ?'\ u t-lli7'\ ~ m s- ~'4 D n 

nlJuL~tJuBcJT~l1J~lJ~~~L~tJ~:w1nLnu1u l9lvuofi ~· ~t);rf:w~~· viln:wTu · 
\7~~ 'V'J· ~. &!~<t Gi C cJ.J~ I . · · · · 
fl11:W~~~~J11'U\J~-:j 1 vJl'Wfl-ru b1Jt~fl11:U~~ 1 Vlqj 1 6li~ L U'Ufl11:W~~~1'ULfltJ1n'UL~v~fi11:W~'UI'N 

6lJB~UJ~L 'Ylf'31 L~tJln'UL~eJ-:j~L uu 1'Yl~(11tX(1(11flJ~~~~J'U f111:W~~:w~:01'Ui1tl'j~lJ1ru ~o :u~\ll'U 
'\.1 ~ '-' ~ 

20 L~_lrt!uLu~m vi1u'Y1~1u 1 Vl:w·~h~~tJ1~fl11:w~~:w~!1'U~Li~h.Jfl11:w~~lJ~~1'U6lJv~ utJ~. LU'ULvi11 'jLL~l 
~~ '1'\'JJf'~ "l!j CV\M en 1).., ar: o ~ <H"ttl . C? ___ 
~%~1tJLL~1 ~:w1'\.J~ I LL~1U1~fl!JVI:W1tJ6li~1li~1LU'U\J~~€)~Lif1f111lJ~~lj~~1'U ~ ~ 

n1TWunL~'UL~tJ ~:WnL~tJA~l11 'UL~un!JV!:W1tJL~e:J~eY~~flbiJ1LU'Uf111lJ~~lj~~1'W6lJe:J~ 'W. 'j .'U. uu~. 

LL~1 6lJBBL.HLJ1l9l1 irhcJuu~fl~u v111:w\J~~u~:wTururu~~11 'Uf11l:W~~l9l1:W~1~ cw. 'j. u. ~l:UL~tJn , v v..., 

~v nLdtJlfl'UeJ(9JJ1~1tJ ~lJ 1~Lif11~ L'W~l~u~Ju 1 'Uf1Ul~flJ~lJ1Bfl1J6lJe:l~L "J1flL~tJiJ:U~ 
25 LU'UL~tJ~~l'U 1 V!qJllfll~~~~€)-:j~~Be:Jfl b'WJ1~l1'U€Jfl~1fl~~ 1 uJ1iu'Url1JU'j~:W1~fl!)VIlJ1tJ€)1~1 

~~ LlJ'UUJ~:Wl~fl~V!:WlCJ 1 Vlqjll~l cJ-:j~~ 1 U~~ 1 'Yl~6lJe:J~~fl'j~vl1~~~1tJ LL~1flfl11:W~~l9l1:Wt1J~:Wl~ 

n{]VI:UltJ~l'Ul uuet~~nl Utlfl11:W~~lj~~1'U6lJe:J~ 'W. J. U. u'\.J~. LL~l 6lJBB1it!Jl~~LL~-:jlcWtJ-:J b vhd 
~ . 

LL~~6lJe:Je:Jt~rull9l~BBnD~Vlu-:JV1d1e:J~nA~uiJAru~n"J"JlJ15n1JviluV!u~ue:Jn11 'Yl1~ flJ:u. , ..., '-' 
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0 

~lJ~e:le:l'Utul~n1TUl~tltll1 ~1tlA11lJlA11~~e:llJ~f111lJ1Bf111l~tl~~l~lJ1f1 L'U'UA11lJ~~ , v 

~~1~f111l1 ll~1n l 11~v~n11~~~UblJ'1J~~'Ul11L~B 1 tXi:in11U~A'U 1 in!]~l11tlfl'U n11tJ~vCJQ 

5 ~i:i~ n~ru~ ltl'UlA~v~h tJ~U1'Un11 1 tXlvhv1'Un'-tJ?1Cll'UnT'jrurnl:w1t!ll 1~ 1 uu~-;uu'U ~~~Bv'Uru1~ , , , ..., 

u~Vt~~ll A11lJ~~~n1~Yh 1~tle:J~AU1~nBUA11:W~~lL'U'Ul~CJ1nudvu'U~l~n11:W~1~111~ (? . 
1 I ~~~ I V ~--:-

b~Jl~B~ 1 ywtltlf1~1e:ltll~A1'U J ·. 
1\~Ll ~~~~ v c2_ 

10 ~ru~1V1~~ -;u1~~ (n11l11Bn11l?11lJflJ) : ~vll'UU1~51'U A11:W~~B~l~uu ~ 

1,~ t1 n'i1 r111:w~~ n11lJl~tJ1~~ n!J~:Wltl~~1CJU'Yl ~1~1n-:hiln11n1~t!~A11:W~~lB111~1~uvu1u 

1:w1~~1~f111lJ~1~11';i~ t11~1~n1';i:W~1~11';i~~B~iJA11lJ~~VI~1CJn1';ill ll~1~0t!l~tl'Ul~:Wl~:Wl1 

A11lJ~~~66~1~f111:W1Bf1111~l?1'UB~Bi1~ln~HB~ 111 'UL~B~oQt,~CJ1tl'Uff~~ l~11~l11 'UYn~tJl)u~ 

~ rJ 1'U:W16 U'UU~VIl~e:J~ ~u~A'u n 11 ~1:w n!J~:W1 t1 1lJ I. A CJU n ~.~ tlll~~ l.e:Jl r111:w ~~ 21u ef~ ~ 
15 :W1b'Ut!A11:W~~§l'U~~~~\l~{9)v~~1LU'UA~~1CJ l~CJ1lJffiA';iA~~~ ~~ ~ ~~1~1f1l1\l~~1lU'UA~ 

1 'UA11:w~~\i1'Uef-:J~~1V11ni:in11n1~'Yl1B~1~dnvh 1~ lLt?l1lJiJn1';i'Y11:w1-1:w1 ~111lJiJiorJ1:w ~~ .... . 

fh~CJ'U1tXltl'U~B~,:nn~f1~ -

tJ 1 ~ 51'U r1.n1'i1~u blJ qJ~ 1,1, vi ~6lJ1~ ~ v~~I.L -;u~ ~ vvi 1'U?1:w 1~ n'U~ A~u 

~1iJn11 f1~11~B 6 Yl~\l~~ 1 t!Yl1~n!J~:W1tl~lJ~BUqJ~1 ~lJ~e:l~L~tlt!~e:J'UCl1lJ 1 tX~~I.~t! iJa~tfu 
20 ~~L ~11~~~ 1 'UL~e:J~~l~n11lJ~1~111~L~e:J~nA1d L~ruvhu:wruL4'iCJ1 uru~'U Ll~1fl{?)1:W~1CJ 

~ ..., , ..., 



0 

5 l1n~~~lJ;;1U'U;;1'4'LIVI~nn1~~tl~f1~JVIlJ1tJQU'Uti LL~ln&ft\l~vl1'U'W~Le:Jn ~~v1~n ~~VILY'J~ 

nur1ru~ 1~L;;1'Lie:J11~'W~~~1~ururu~ouud~~LUt1~1'LI~'LIVI~~~t1~;;1lJ1~n;;1Jl1cU~ururu~uv1~~1~ 
t.J t.J t.J t.J 

n~ ~~lJ~Bt~Uru1~iJ~-en11~&1~u~ L~ tJlfl~'Ul1 5'jfl\JLLYhu 1 ~~tiL ~1lJ11 uu~~ L YJf'l11 YltJ L uun~1 , v , 

'U1'Ull~l f1£)VIlJ1tJtlhJLAtJiJ~\l~ 1 ~ 'Uf11~U~rl'U 1 'Uf11'jU~~f1tl'lJ~'jfl\Jdl~e:J1 ~L U'U 1 U~1lJ~ULL'U'U 

L vh~Al'j\J~l uu uBn\11ntfuE1~1lJiJy;hu~~~1 un1~11 YJtJ~LU'LIYJ1~n1~~1vt~uf"l111 LLYhu 1 ~~ 

10 n1~ffi in1~1eJ'ln~~vl'U~'WYl!;1'l1 LJ1 'UY'J'j~'j1~U~~~~lJL~'Ul11lJiJAl1lJL VllJ1~;;1lJLU'Ue:J81'lt~ 

1~ tJLO'W1~t~ch'lt'l1 'UL-dt~vt1~e:J~Y'J~~~1~uqJriJ~due:~n\11niJA'111 LL 'YJ~'U 1 ~~ L uu~e:~~e:J'l 

Y'J~~~1~U~'1J~LL~l EJ~iJf11'jfl1VI'U~cUtJ1:W~tl'lrl1l1 LL 'YJTU1~~~tl~ LL 'YJ~'U 1~~~ ~'l~lJL ~'Ul1 

111\1~ Lfl'UL~CJ~tl f11~ 1 ifhvi\.J~'WYJ1 'U~Ull 'U'U~'B'lf1£)VIlJ1tJ~tJ'lU'j~lYlf'l11 YltJ n~~~:W~t1~'4qJ1~ 

6 ~ CJ'Ul1 ~ eJ'l~ 8~ B'U ~ ruvt~ 1!J ~ vi 1'LI~1~iJ n 1 'jU tlJ rQ'~ ~Y'JYJf11~ 11 YJ tJ L ~u f1 111 r1 Buivu tJ'U ~ 1~ 4 

15 (Convenience Store) niJ~u~'1J. ~.l1 ~1. 'U;;1~~l. n. ~eJ fleJ'UL~Yl1.~. 'W14~~ (C~ntract Farming~,.-
0 0 0 n 101~ 1.-1 '01"1 fVl""l"T'C4 _ 

ururQ'~l1 Lf1~~~Yru561~qJ1. 6lj~~11iXd}t1~\J~1~YlLL~1~1~~ryrfY'J~~'J1~UqJrY~Ln~~~ · ~ 
· ~ lfro.Jl!,1 ty\J. rl. ... . .. M 'l-1-/\ ([ cw 1"' 1"1V\fif 1\l ~ <M 0 

~ 91f11lXL~11:J~eJ~li~~AeJ'ULLYJ~A 'Vh4lJiJ'l n~~~lJ1~~f1bl1lJfl'U~L\,Yl'U~B'l · 

n~ ~YJ'j'J,'J'W1 ru~tJ1 'U f11~U~~~lJ f) ru~ n~~lJ1Bf11'jl;;11~ru fl\1 f11'j;;1Jl1U~U ru ru~ Ll 'tA~6Cf1~l1 L Vl\911~ 
, v v v , 

~~ 1:JiJA1i11~11 YltJ vl1'UUvn111 il-11\l'U~'U LL~lfh~u111 m~\l1\l~ 1 i~B 1 u LL~n~~~lJL~'Ul1U1"\l~· 

20 i1 n1~u~'1J~f"l1n1~11 YltJL ~tJAl1lJL VllJ1~~lJ 1~tJLQ'W1~tJ~1~~~L~vu~1n£JB~1 'UY'J~~'j16CfuqJ'lJ~ 

~\I~ 1 ivtJ1 uu'j~ LYJf'l11 YJtJ~B 1 uu~r1-ru ~~Jun~~~l.J~~~vvuru1~L1vu11vt1nt'T~ 1:JiJf11ururu~1~ 
\.1 , "' v ..... 

30 

\l~\9l'j-:J L Y'J~1~ L uun1~ 1!X~YJ5 L tJu~~~YJiVI1eJ~YJ51 'Uf11'j 1 ~LA~B~VIlJ1tJ n1~ A1~B~\9l'LILB~ 

1 tfl 'Uf11~A1 ~l'ULL yJ«j'U 1 ~~~ Ll~~LL yJ«jtJ 16Cf~~eJ4tfun'j~~lJ~B 1 iA1L~tJln'U~Yhu~\~'UeJ 
\.1 



0 

~UDD~lt,U1~li,Ylt!th~51U?IJl11J&h:JqJqJ1llL1A-:J~1~ (U1tJ~'JitJ l~tl-:l'Ytl:JL~YllitJ 
'JeJ~tb~51u~nTu~'tJ'ruru~lL1A-:J~1~ Au~~~-:J) : l~ruvhtt1'JY-~~ 1~A~tJ1u-rn~ r1-ru 

qJ v .., 41 

5 tt1tJ1'J~~ 1~A~cnu-rn~ ('JeJ-:JU'J~51ttAru~n'J'JlJ1Bf11'Jl~1l1'ru fltt~'VI~~) 
~ u 

fl'J'Jln5n1'J ~eJ~fl'J1'lll~tJuvhu~~-:Jfllt11lJ ne:JtJ1fl\l~l~11~YJ-:J~tt ~ e:J~1-:J'J1~l~1 nfie:J11 

5'U1fl1'J 1,1, 1A-:JLJ'J~ L Y1Yl11 Y1 tJiJ'VIcWT~~ 1,1,~ l?l~ tJJJl1Y-1'1le:J-:J'J ~'ll'U fl1J l~tt ~-:J'VIlJ1 tJ fi-:J fl1'J~ Ll~ttltJu1 tJ 
"' 'V 

' ' tl 

L~e:J~{1~lf:l~tJ'JJI1Y-1'1ltl~eJ\9\'J1lL~fllU~tJ'U ne:J1\l\l~iJrn'J~tl~tl~~11 (Dollar) '111tJ'U1Yl ~ 
~ f{..,fi~r~cv? . . tl 

flvl11 ~lJfl1~~~n~~tl~~1fl1~1t11tl'We:J?IlJAJ'J~1t!Tw'VIU-:J '1Jru~tJ.Ylt1~11,tl-:lU'J~l Y1Yl11 YltJ 
~ ~fYlq,J,I,~:IQ~ nl.p~oo~1 tl Q Q1 ~]~..1}yri~ · d -. Q__ 

LJ1l.Jth~l.J1ru l!Joo ~ 'VI'JtllJtlfl11 l!J ll?lt1~1tll~'JtJ~~ fltltl11LUtl\11tl1t!YllJ1fl ~ 

Y-le:J?Il.JA1J 1 tt~1tt1ucQ~1U'VIti-:Je:JtJ 1 uuru~n\lfl1'J5t11A1'J \1~-:J ~ f11'i1n\l fl1'J5'U1A1'JU1~ 
'V v gtt'lO ~~~1~ / 

15 L~CJn'hDb1:J~~J,nA1J0~1-:JlJ1nn11 b'IJ~n\lnJJtJ'1lB-:JBtt1A1'Jfl~1~1J'J~lJ1ru ~ 'VI~e:J~'J~l.J1ru 
.Vivt..b~Vt ~ 'CJ'f'l..,.. tl rvto~ ~u,j~ ':( ~ lll /o 

0 
d tl 'Vl ~Vlf\<4v\'~!~ . 

GlQ10;DOO ~ ilfl Jk5 ~t/'UU(\!'lll~'U'Vl'Ui11'm~l~'Um•1 'll~lJiJiJfl~~ ~ 

lilU 1i'V1'4'UVI.i'~m~ BB fl6~~~~"11 'U m ;:jU:'U n1 ~Iii'~ fl~11'11im1'ii'1 l'\Ju .J 1l~U~VI11 • · . · · 

B'lil ~ 1ll1:1 m 'li~ ~'U l fiB~ ll1:1 ~'V)uYlilB. ~ l '1iuU m il1:1~'V)'U .i 1~ 1 H B ~ 1~ h ilmll fl!JVIll ~ tJnUuiJ~ 
1, 1Jun~'VIlJ1tJYiiJrn'Jllm '1JA-r~,hri'qJ 1u\i~Bl'lJun1Jllm '11 n~~lJ1tJ!;{1ri'qJ 'VI~~'l1n~1u1 tJ~-:J ~,~,~ 

20 u lv~~cr uu 1 tlLL~T)\JcQn Clllo n11u L~'J1~u~Ju~e:d1LU'Wfl1'JLU~tJ'WLL tJ~~f1~~1 'VI~~CJBlJ1 ~ 

5'U1f11'J ll tA~tJ'J~ L Y1 Yl11 Y1 tJ?I1lJ1'Jt:lU1L~'W'Vl'W~-:J n~T11 tJ~-:JYl'W 1 'U\9\'J1?11'JYl'W~1~tl'J~ l Y1 Yl11~ 
~ , , 

'VIlJ1tJf111lJ11?~1lJ1Jt:l~'OJ~~~Yl'U\9\'J1?11J'Vl'U l~'U ~1uneJ-:JY1'Um u~eJ~'UB'Jn\1~1~ G"\ J ~ L"' 
, , , , , ' ~1o-.& 6\ ~ 1\ '" ' (J 

~1-:JU'J~~vt~1iB~1-:J1'Jn\9\1lJ~BlU'Wfl1'JlU~tJt!llU~-:Jf1~~!;{1ri'qJ~tJBlJ11XBu1A1'J'll1~1'Jfon'~ / 
..zr <3 !Nli"ll') f( ._j 'o t\ EM 

~~L~ ~~c.J1n1~B'U1f11'JlltA-:Jtl~~lY1Yl11YltJ l~l.J~~~~ 

25 l~8-:J'OJ1f1l1llfl1~1'W 1 U'W1'W 1 U81'0J'OJ~~~Jl1'Jn'OJ'VI~e:l81\l'OJ~l.J8-:J~1Ull1~n1'Jn'OJ 1 tJ ~~ 1~\~tJ'U 

~B~~ln\9\11,hr1qJ cs: tl'J~fl1'J 

u'J ~ n1'J ll J n n fiB11 n1 J~vilt~Y-1 tJ1 tJ1lJ'OJ~u ~'V11'J Al1lJ 1,~ tJ~B\9\'J1ll~ nl u~ tJu 

1~ tJfll'Jfl'J~\11 tJA11J.Jl~tJ-:J 1~ tJ fl1'J 1 tJ~eJ~-:J'Ylu1 'Uvttl~1irru'VI~e:Jne:J~Yl'U~'U?~1iJ ru~1~u'J~ l 'VlVlltTu 
~ , u ~ ~ ..... 
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.rra ~cj "l"1EJ~1Uf11"l"\J"i·Z~lJL~-aflru::n'S-s~1~f11"l"1~1l1tyn~n1~~111il~h!qjtl!~~~~'d1~ 
~'S1~ U"'1 rieJuvf~~L~U8L ~~n1-su~!l~t ~V11a1 L ,J111~11~11Jtl\JU CS'UJ0-1~8~L~f1VI"l"8Utl~ 'VI~8 
~m'VlPtL'W~~~~cretJL'VIPI-J'l~Lfl'Yl~'U ru ~~.:Ja-rutm'UI.fflJ15nm~M11~\J-s~n1P1n1mJ~11 bh!rJE.Jm1"11n'~ , 
~ tl.l ... 11.1 

L~tl 'VI~~~~n~11~~ ~ " .· 
.r · ~ " ""' ~ ... ~ .r ~ .r ~ .t 
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ภาพกิจกรรม 
โครงการแลกเปลี่ยนเรียนรูร้ะหว่างบุคลากรสายวิชาการและบุคลากรสายสนับสนุน 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
หัวข้อ “กระบวนการจดัท าและเผยแพร่รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ” 

ครั้งที่ ๑ วันเสาร์ที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๖๐ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 
 

ผู้เข้าร่วมโครงการ 

ลงทะเบียน             

ณ จุดลงทะเบียน 

พร้อมทั้งรับเอกสาร

และแบบทดสอบ    

ก่อนรับฟงัการบรรยาย 

ผู้เข้าร่วมโครงการตอบแบบทดสอบก่อนรับฟังการบรรยาย 
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รับรางวัลจากการตอบค าถามก่อนรับฟังการบรรยาย 

การบรรยาย เรื่อง “กระบวนการจัดท ารายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ” 

บรรยายภาพรวมของกระบวนการจัดท ารายงานการประชุมสภา                                                             

โดยนางสาววาสนา ยังสุข  ผู้บังคับบญัชากลุ่มงานรายงานการประชมุ   

บรรยายกระบวนการในรายละเอียดของจดัท ารายงานการประชมุสภา                                                             

โดยนายจักรกฤษณ์ ศรกีล  า วิทยากรช านาญการ กลุม่งานรายงานการประชมุ 



 

บรรยากาศในการจดักจิกรรม 



สรุปการประเมินผลแบบทดสอบก่อนและหลงัจัดกจิกรรม 
โครงการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ระหว่างบุคลากรสายวิชาการและบุคลากรสายสนับสนุน  

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
วันเสาร์ที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๖๐ และวันเสาร์ที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๖๐ 

 

ล าดับ รายชื่อผู้เข้ารว่มกิจกรรม 
การท าแบบประเมินผล  สรุปการประเมินผล

องค์ความรู้ที่ได้รับ
จากการโครงการ 

คะแนน
เต็ม 

ก่อน 
อบรม 

คิดเป็น 
(%) 

หลัง
อบรม 

คิดเป็น 
(%) 

๑ นางภาวนา  ภักฉัตรทัน ๑๐ ๘ ๘๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒ นางฐติิรตัน์ คงสมจติต์ ๑๐ ๔ ๔๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓ นางสาวจิตติมา  แกว้งาม ๑๐ ๕ ๕๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔ นางนุชณิชา  เทียนทอง ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕ นางสาวนมิมดิา  เย็นสบาย ๑๐ ๕ ๕๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๖ นางสาวศศิมา  แสงหิง่ห้อย ๑๐ ๗ ๗๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๗ นางสาวอารีวรรณ  นพรัตน์สมบูรณ์ ๑๐ ๕ ๕๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๘ นางศริิกนัยา  ตรรีะแสง ๑๐ ๔ ๔๐ % ๘ ๘๐ % เพ่ิมขึ้น 
๙ นางสาวชรนิทร์ทิพย์  ลัดลอย ๑๐ ๗ ๗๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 

๑๐ นายจิรายุส  จีนช้าง ๑๐ ๓ ๓๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๑ นางสาวอรวรรณ  เอกบุตร ๑๐ ๓ ๓๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๒ นางรุจริา  เนตรบตุร ๑๐ ๑ ๑๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๓ นางสาวจันทร์ตรี  เปรมสมทิธ์ ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๔ นางวรนชุ  ทรวงแสวง ๑๐ ๗ ๗๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๕ นางวิมล  แจง้อัตถะ ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๖ นางสาวพรเพ็ญ  ทองประเสริฐ ๑๐ ๓ ๓๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๗ นางสาวภิญญดา  คูหาเรืองรอง ๑๐ ๙ ๙๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๘ นางศุภลักษณ์  โอภาสพินิจ ๑๐ ๕ ๕๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๑๙ นางดวงทิพย์  อนิบุญนะ ๑๐ ๖ ๖๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๐ นางสาวเยาวเรศ  อุดแนน่ ๑๐ ๙ ๙๐ % ๙ ๙๐ % เท่าเดมิ 
๒๑ นางสาวภรภัทร  วงค์สุภา ๑๐ ๕ ๕๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๒ นางสุพิชญ์ลักษณ์  หาญพิทักษ์สุข ๑๐ ๔ ๔๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๓ นางสาวอรนติย์  ฤทธมิัต ๑๐ ๕ ๕๐ % ๘ ๘๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๔ นางสาวอัจฉรียา  เอี่ยมโอษฐ์ ๑๐ ๖ ๖๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๕ นางสาวณัฐนิตยร์ด ี มหากิจศิริ ๑๐ ๗ ๗๐ % ๗ ๗๐ % เท่าเดมิ 
๒๖ นางสาวอุราวรรณ  จันทะพรม ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๗ นางสาวสุชารัตน์  เภสัชชา ๑๐ ๖ ๖๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๘ นางสาวลลนา  ธรรมแสง ๑๐ ๘ ๘๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๒๙ นางสาวชนัญชดิา  กองค า ๑๐ ๖ ๖๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๐ นางสาวสุกญัญา  สริิกิจวณชิย์ ๑๐ ๘ ๘๐ %  ๘ ๘๐ %  เท่าเดมิ 



ล าดับ รายชื่อผู้เข้ารว่มกิจกรรม 
การท าแบบประเมินผล  สรุปการประเมินผล

องค์ความรู้ที่ได้รับ
จากการโครงการ 

คะแนน
เต็ม 

ก่อน 
อบรม 
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(%) 

หลัง
อบรม 

คิดเป็น 
(%) 

๓๑ นางชลภัสสรณ์  ต่ายชาวนา ๑๐ ๒ ๒๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๒ นางทิพรตัน ์ แกว้สุโข ๑๐ ๙ ๙๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๓ นางสาวสุชาดา  ภมะราภา ๑๐ ๓ ๓๐ % ๘ ๘๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๔ นางส ารวม  ผลประสิทธิ ์ ๑๐ ๖ ๖๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๕ นางละไม  สวุรรณพิทกัษ์ ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๖ นางสาววนัสิร ิ อนิทนนิ ๑๐ ๗ ๗๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๗ นางสาวมิง่ขวัญ  พึงรตันะมงคล ๑๐ ๕ ๕๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๘ นางสาวศรีอนงค์  นิสภา ๑๐ ๕ ๕๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๓๙ นางสาวพชร  มาลากุล ณ อยธุยา ๑๐ ๔ ๔๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๐ นางสาวอมลวันท์  พันธุ์ชนะพล ๑๐ ๕ ๕๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๑ นางสาวศรัญญา  สิงหเ์ชิด ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๒ นางสาวอรอุมา  วเิศษรตันากุล ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๓ นางสาวนัญนรีญ์  วงศ์รัตนธีรกุล ๑๐ ๕ ๕๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๔ นายธนพงษ์  บุญยงค ์ ๑๐ ๙ ๙๐ % ๙ ๙๐ % เท่าเดมิ 
๔๕ นางสาวสิริพรรณ  สาหร่ายทองค า ๑๐ ๖ ๖๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๖ นางสรญัญา  ศตะภัค ๑๐ ๕ ๕๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๗ นางสาวลัดดาวัลย์  รตันบรุี ๑๐ ๙ ๙๐ % ๙ ๙๐ % เท่าเดมิ 
๔๘ นางสาวนิจกานต์  นิยมกูล ๑๐ ๒ ๒๐ % ๕ ๕๐ % เพ่ิมขึ้น 
๔๙ นางมยรุี  สทุธวิงศ ์ ๑๐ ๘ ๘๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๐ นางสาววิภาริน ี ณ ตะกั่วทุง่ ๑๐ ๕ ๕๐ % ๘ ๘๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๑ นางสาวจิตติมา  ม่วงศิริ ๑๐ ๓ ๓๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๒ นางสาวเปลง่ฉวี  ศิรนิทโร ๑๐ ๕ ๕๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๓ นายวนิัย  และไหม ๑๐ ๐ ๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๔ นางสาววลัยภรณ์  ร าไพภักตร์ ๑๐ ๖ ๖๐ % ๘ ๘๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๕ นางสาวโสรยา  ปลื้มรุ่งโรจน์ ๑๐ ๕ ๕๐ % ๘ ๘๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๖ นายนนทศักดิ์  ไพฤทธิ์ ๑๐ ๔ ๔๐ % ๘ ๘๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๗ นางสาวทิพวรรณ  วนัโชค ๑๐ ๕ ๕๐ % ๗ ๗๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๘ นางสงา่  แทบทาม ๑๐ ๕ ๕๐ % ๗ ๗๐ % เพ่ิมขึ้น 
๕๙ นางสาวราตร ี ศิริคุณานนท์ ๑๐ ๖ ๖๐ % ๗ ๗๐ % เพ่ิมขึ้น 
๖๐ นางสมบูรณ ์ ข ากระแสร ์ ๑๐ ๗ ๗๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
๖๑ นางสาวทิพย์อัปสร  เม่นคลา้ย ๑๐ ๕ ๕๐ % ๙ ๙๐ % เพ่ิมขึ้น 
๖๒ นางสาวมยุร ี แกน่สาร ๑๐ ๒ ๒๐ % ๑๐ ๑๐๐ % เพ่ิมขึ้น 
คะแนนเฉลี่ยของการท าแบบทดสอบ ๑๐ ๕.๖ ๕๖ % ๙.๒ ๙๒ % เพ่ิมขึ้น 

 

 

 



หลักการคิด 

 

การค านวณหาคา่ร้อยละ หรือเปอร์เซ็นต์ 

  เปอร์เซ็นต ์ =    คะแนนที่ได้รบั  X  ๑๐๐ 
                                              คะแนนเตม็  
           
การค านวณหาคา่เฉลีย่ 

   ค่าเฉลี่ย  =        ผลรวมทัง้หมด        
                                         จ านวนกลุม่เป้าหมายทั้งหมด  



1. ความรอบรู้ในเนื้อหา 4.50 0.50 มากที่สุด

2. ความสามารถ/เทคนิคการถ่ายทอดความรู้/ชัดเจน/เข้าใจง่าย 4.29 0.77 มาก

3. การเปิดโอกาสให้แสดงความคิดเห็น 4.34 0.69 มาก

4. การใช้ส่ือ/เอกสารประกอบการน าเสนอ 4.14 0.80 มาก

5. ความเหมาะสมเนื้อหากับเวลา 4.41 0.59 มาก

รวม 4.34 0.52 มาก

1. ความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชาก่อนเข้ารับการฝึกอบรม 3.72 0.77 มาก

2. ความรู้ความเข้าใจในเนื้อหาวิชาหลังเข้ารับการฝึกอบรม 4.40 0.70 มาก

3. การน าความรู้จากเนื้อหาวิชาการใช้ประโยชน์ในการปฏบิัติหน้าที่ 4.34 0.55 มาก

4. เนื้อหาวิชามีความเหมาะสมกับโครงการฝึกอบรม 4.33 0.60 มาก

5. เนื้อหาวิชามีความทันสมัยและสอดคล้องกับเหตุการณ์ปัจจบุัน 4.31 0.80 มาก

รวม 4.22 0.50 มาก

หัวขอ้ "กระบวนการจัดท าและเผยแพร่รายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ"

    ระดบั       
ความพึงพอใจ

                                  โครงการแลกเปลีย่นเรียนรู้ระหว่างบุคลากรสายวิชาการ                         
        และบุคลากรสายสนับสนุนส านักรายงานการประชมุและชวเลข

วันเสาร์ที่ 22 เมษายน 2560 และวันเสาร์ที่ 29 เมษายน 2560

การประเมนิผลการจัดกิจกรรมแลกเปลีย่นเรียนรู้

ส่วนที่ 1 ดา้นวิทยากร

หัวขอ้ประเมนิ

ระดบัความพึงพอใจ

ค่าเฉลีย่  
 ( X )

S.D.

ค่าเฉลีย่  
 ( X )

S.D.
    ระดบั       
ความพึงพอใจ

หัวขอ้ประเมนิ

ระดบัความพึงพอใจ ( ร้อยละ )

ส่วนที่ 2 ดา้นเน้ือหาวิชา

- 2 -



1. ความเหมาะสมของระยะเวลา และความถูกต้องในการแจง้ข้อมูล
เกี่ยวกับการฝึกอบรม

4.34 0.58 มาก

2. การอ านวยความสะดวกของเจา้หน้าที่ระหว่างการฝึกอบรม 4.28 0.77 มาก

3. ความเหมาะสมของเจา้หน้าที่ระหว่างฝึกอบรม 4.12 0.80 มาก

4. ความพร้อมของโสตทัศนูปกรณ์และส่ิงอ านวยความสะดวก     
ในการฝึกอบรม

4.19 0.71 มาก

5. ลักษณะการจดัห้องฝึกอบรมกับหัวข้อและกิจกรรมในการ
ฝึกอบรม

4.21 0.79 มาก

รวม 4.23 0.61 มาก

      - ผลการประเมินผลความคุ้มค่าของการจดักิจกรรมฯ คิดเป็น 100%

หมายเหตุ

ระดบัคะแนนความพึงพอใจตอ่การจัดกิจกรรมแตล่ะดา้น

1.00 - 1.49   หมายถึง 

1.50 - 2.49   หมายถึง

2.50 - 3.49   หมายถึง 

3.50 - 4.49   หมายถึง 

4.50 - 5.00   หมายถึง 

น้อย

ปานกลาง

มาก

มากที่สุด

ความหมาย

น้อยที่สุด

ส่วนที่ 4 ประเมนิความคุ้มค่า

หัวขอ้ประเมนิ

ระดบัความพึงพอใจ

ค่าเฉลีย่  
 ( X )

S.D.
    ระดบั       
ความพึงพอใจ

ส่วนที่ 3 ดา้นการบริหารจัดการโครงการ

- 2 -



1. โครงการที่จดัขั้นมีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ 4.41 0.53 มาก

2. ความเหมาะสมของหัวข้อเร่ือง 4.10 0.69 มาก

3. ประโยชน์ที่ได้รับจากการจดัโครงการต่อการปฏบิัติงาน 4.26 0.64 มาก

4. ความเหมาะสมของรูปแบบการจดัโครงการ 4.26 0.64 มาก

5. ความเหมาะสมของสถานที่จดัโครงการ 4.02 0.89 มาก

6. ความเหมาะสมของอาหารว่างและเคร่ืองด่ืม 4.12 0.75 มาก

7. ความเหมาะสมในการเดินทางมาเข้าร่วมกิจกรรม 4.03 0.82 มาก

8. การอ านวยความสะดวกระหว่างด าเนินกิจกรรม 4.26 0.71 มาก

รวม 4.18 0.57 มาก

ส่วนที่ 2 ประเมนิความเหมาะสมของเวลาการจัดโครงการ คิดเป็น 100%

ส่วนที่ 3 ประเมนิความพึงพอใจตอ่โครงการ คิดเป็น 100%

ส่วนที่ 4 ประเมนิความคุ้มค่าในการจัดโครงการ คิดเป็น 100%

  หมายเหตุ

ความหมาย
น้อยที่สุด

น้อย
ปานกลาง

มาก
มากที่สุด

                                  โครงการแลกเปลีย่นเรียนรู้ระหว่างบุคลากรสายวิชาการ                        
         และบุคลากรสายสนับสนุนส านักรายงานการประชมุและชวเลข

การประเมนิผลการจัดโครงการ

ส่วนที่ 1 ประเมนิความพึงพอใจภาพรวมของการจัดโครงการ

หัวขอ้ประเมนิ

ระดบัความพึงพอใจ

ค่าเฉลีย่  
 ( X )

S.D.
    ระดบั       
ความพึงพอใจ

ระดบัคะแนนความพึงพอใจตอ่การจัดโครงการ
1.00 - 1.49   หมายถึง 
1.50 - 2.49   หมายถึง
2.50 - 3.49   หมายถึง 
3.50 - 4.49   หมายถึง 
4.50 - 5.00   หมายถึง 



หลักการคิด 

เครื่องมือในการใช้ค านวณ : Microsoft Excel 

วิธีการค านวณ :  

 ๑. ใส่ค่าในช่องตามท่ีผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจแต่ละคนได้ให้ไว้ในแต่ละข้อน้อยท่ีสุด (๑)      
ถึงมากท่ีสุด (๕) ในช่องผลรวม โดยใช้สูตร SUM เพ่ือหาค่าเฉลี่ยแต่ละด้าน และแต่ละคน  
   โดยใช้สูตร =SUM(B9:F9)/5 
 ๒. การหาค่าเฉลี่ยของแต่ละข้อ  
   โดยใช้สูตร =SUM(B9:B70)/58 
 ๒.๑ =SUM คือ การใช้ค าสั่งหาผลรวม   
             ๒.๒ (B9:B70) หาผลรวมของในแต่ละข้อของผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจ คือ การรวม       
ค่าตัวเลขตั้งแต่ ช่อง B9 ถึง B70 ( คนท่ี 1 ถึง คนท่ี 58 ) 
            ๒.๓  /58   คือ  หารจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 ๓. น าผลการหาค่าเฉลี่ยไปใส่ในตารางช่อง X 
 ๔. การหาค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน หรือค่า S.D.  ของแต่ละข้อ  
    โดยใช้สูตร =STDEV(B9:B66) 
            ๔.๑  =STDEV  คือ ค าสั่งหาค่า S.D.  
                      S.D. คือ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน บอกว่าข้อมูลนี้เกาะกลุ่มกันมากน้อยแค่ไหน 
                      ค่าคะแนนสูงข้อมูลกระจายตัวกันมาก ถ้าคะแนนใกล้ศูนย์แสดงว่าข้อมูลเกาะกลุ่มกัน 
            ๔.๒   (B9:B66) คือ การรวมค่าตัวเลขตั้งแต่ ช่อง B9 ถึง B66( คนท่ี 1 ถึง คนท่ี 58 ) 
 ๕. น าผลการหาค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานไปใส่ในตารางช่อง S.D. 
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